
と

う

り

桃
李
の
里

中
野
小
特
産
の
銀
杏

福
島
市
立
中
野
小
学
校

学
校
だ
よ
り

発
行
：
校
長

益
子

朗

号９４

ど
で
全
校
児
童
の
避
難
と
安
否

第

確
認
が
終
わ
り
ま
し
た
。
こ
ぶ

し
っ
子
の
皆
さ
ん
は
真
剣
に
取

り
組
み
、
お
し
ゃ
べ
り
を
し
た

り
ふ
ざ
け
た
り
す
る
子
も
な
く

上
級
生
が
下
級
生
を
進
ん
で
並

ば
せ
る
な
ど
、
と
て
も
素
晴
ら

号

し
い
行
動
で
し
た
。

９

日

本
日
、
避
難
訓
練
を

避
難
の
後
、
児
童
を
代
表
し

６

７

行
い
ま
し
た
。
子
ど
も

て
６
年
生
の
旭
く
ん
、
巧
汰
く

１

２

た
ち
に
は
、
「

近
々
避
難

ん
と
５
年
生
の
健
斗
く
ん
が
実

刊

月

訓
練
が
あ
る
よ
」
と
だ

際
に｢

水
消
火
器｣
を
使
っ
て
消

通

１

け
伝
え
、
具
体
的
な
日

火
訓
練
を
し
ま
し
た

１

時
は
予
告
せ
ず
に
行
い
ま
し
た
。
い
つ

年

災
害
が
起
こ
っ
て
も
落
ち
着
い
て
避
難

お
願
い

７

で
き
る
よ
う
に
す
る
た
め
で
す
。

２

東
日
本
大
震
災
が
発
生
し
た
あ
の
３

全
校
児
童
無
欠
席
の
日
数
は
、
先
日

成

月

日(

金)

午
後
２
時

分
、
東
北
は

百
十
日
を
超
え
ま
し
た
。
素
晴
ら
し
い

11

45

平

ま
だ
寒
く
、
雪
が
降
っ
て
い
た
と
こ
ろ

で
す
。
し
か
し
、
こ
れ
か
ら
は
風
邪
や

も
あ
り
ま
し
た
。
天
災
は
、
天
気
が
よ

イ
ン
フ
ル
エ
ン
ザ
の
季
節
で
す
。
も
し

く
温
か
い
時
に
起
こ
る
と
は
限
り
ま
せ

か
か
っ
て
し
ま
っ
た
ら
、
決
し
て
無
理

ん
。
極
端
に
言
え
ば
台
風
と
大
地
震
が

せ
ず
、
医
師
の
治
療
を
受
け
た
り
、
ご

同
時
に
来
て
も
お
か
し
く
な
い
の
で
す
。
家
庭
で
十
分
に
休
養
し
た
り
し
て
、
完

休
み
時
間
に
非
常
ベ
ル
が
鳴
り
、
教

全
に
直
っ
て
か
ら
登
校
さ
せ
て
く
だ
さ

頭
先
生
か
ら
避
難
指
示
の
放
送
が
あ
り

い
。
記
録
よ
り
も
健
康
第
一
で
す
（
な
お
、

ま
し
た
。
そ
し
て
放
送
後
１
分

秒
ほ

イ
ン
フ
ル
エ
ン
ザ
は
出
席
停
止
で
す
の
で
、
欠
席
扱
い
に
は
な
り
ま
せ
ん
）
。
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全国学力学習状況調査「児童質問紙」より（９）

Ｑ４７「授業の中でわからないことがあったらどうすることが多いですか」
０％

中野小 自分で調べる ４２．９％ 友達に尋ねる ４２．９％
福島県 12.6% ３７．２％ １９．２％
全 国 11.2％ ３０．８％ ２４．８％

０ 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
先生に尋ねる

「自分で調べる」と答えた児童が、県や全国が１割程度なのに比べると、本校は半数近
くであり圧倒的に割合が多いです。一方、「先生に尋ねる」は県では約２割、全国では約
４分の１いるのに、本校６年生ではだれもいませんでした。
これは単純には言えません。自分で解決しようともせずにすぐに先生に聞くのはよいこ

ととは言えないし、自分で調べる自主自立の考え方はよいのですが、より確実に正解を知
り、理解を深めるには「先生に尋ねる」べきでしょう。自分で課題解決しようと努力する
ことを踏まえた上で、先生に尋ねる貪欲さも求められるのではないでしょうか。

Ｑ７６「理科の授業で、自分の考えをまわりの人に説明したり発表したりしていますか」

中野小 14.3％ ７１．４％
福島県 ２１．０％ ３４．８％
全 国 ２２．７％ ３２．２％

０ 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
している どちらかと言えばしている

国語のテストや、これまでの別の質問からは話し合いや発表が苦手という傾向がみられ
ますが、理科の授業中にはよく説明や発表をしているという結果です。一概には言えませ
んが、本校の児童は例えば意見や感想を述べるなど自分の内面や感情面を表に出すことは
やや苦手ですが、客観的・科学的なことについて述べるのには余り抵抗がないということ
も言えるかもしれません。

※
前
号
で
「
次
号
は

／

(

月)

に
発
行
」
と
予
告
し
ま
し
た
が
、
校
長
の
出

11

30

張
予
定
が
変
更
に
な
っ
た
た
め
、
通
常
通
り
週
末
の
本
日
発
行
す
る
こ
と
に
い

た
し
ま
し
た
の
で
、
悪
し
か
ら
ず
。
再
度
の
予
定
変
更
、
申
し
訳
あ
り
ま
せ
ん
。

予
告
な
し

避
難
訓
練
を
実
施
し
ま
し
た


